
  فصل اول
  

  

  

  بهداشت و پاكيزگي
  

اين راه با اسـتفاده از   ها پيدا كردند.  گي ها، راهي براي زدودن آلود ها و رفتار آن با الهام از طبيعت و شناخت مولكول ها انسان
و بهداشت همواره در زندگي ما اهميـت   شود. پاكيزگي كنند، هموارتر مي مواد شوينده كه براساس خواص اسيدي و بازي عمل مي

خانه اين بود كه با دسترسي بـه آب، بـدن خـود را     كه يكي از دلايل اسكان انسان در كنار رود و رود طوري شاياني داشته است. به
  بشويد و محيط زندگي خود را تميز نگاه دارد.

  شوند. تر تميز مي آسان سپس با آب گرم شستشو دهند، هاي چرب را به خاكستر آغشته كنند و نياكان ما پي بردند كه اگر ظرف
فـردي   افزايش سطح بهداشت جامعه و تندرستي زا  ها و عوامل بيماري گي ها، آلود كاهش ميكروب ها  استفاده از شوينده

  اميد به زندگيافزايش شاخص  همگاني  و
  ناگون هاي گو كاهش سطح بهداشت فردي و اجتماعي و گسترش بيماري ها  كمبود يا عدم استفاده از شوينده

ترين و مؤثرترين راه پيشـگيري از   شود. ساده دار است كه به دليل آلوده شدن آب و نبود بهداشت شايع مي وبا: يك بيماري واگير
  ماري، رعايت بهداشت فردي و همگاني است.  بياين 

  

  شاخص اميد به زندگي
طور ميانگين چند  ها در طول زندگي با آن مواجه هستند، به با توجه به خطراتي كه انساندهد كه  شاخص اميد به زندگي نشان مي

  كنند. سال در اين جهان زندگي مي
حتي در شهرهاي يك كشور نيز با هـم تفـاوت دارد زيـرا بـه عوامـل       وناگوني  هاي گو اميد به زندگي شاخصي است كه در كشور

  ناگوني بستگي دارد. گو
  يافته) است. برخوردار است (كمتر توسعه هاي كم يافته) بيشتر از كشور هاي برخوردار (توسعه اميد به زندگي در كشور

  يافته است. وسعهاحي ت يافته، بيشتر از نو احي كمتر توسعه ميزان رشد اميد به زندگي در نو
  

  

  ها آلاينده
براي داشتن لباس پاكيزه، هواي پاك و محيط بهداشتي بايد ايـن   هاست  يك از افراد جامعه روزانه در معرض انواع آلاينده هر

  ها را زدود. گي آلود
  ك جسم وجود دارند.ها: موادي هستند كه بيش از مقدار طبيعي در يك محيط، ماده يا ي  آلاينده

  ها: چند نمونه از آلاينده
  ها و پوست بدن  هاي چربي و مواد غذايي روي لباس ) لكه3غبار  و ) گرد2لاي آب  و ) گل1

 

  
  

ها در خدمت تندرستيمولكول  خلاصة نكات و مفاهيم اصلي 
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  چند نكته در مورد عسل
  كول قطبي است.) وجود دارد به همين دليل عسل يك مولOHكسيل ( ) در ساختار عسل تعداد زيادي گروه هيدرو1
  شوند. هاي عسل به دليل قطبي بودن به راحتي با آب شسته مي ) لكه2
هـاي آن   لاي مولكـول  ژني برقرار كرده و در لابـه  كسيل با آب پيوند هيدرو هاي هيدرو هاي عسل به دليل داشتن گروه ) مولكول3

  شوند. پخش مي
  ها گي مناسب براي زدودن آلود  حلال

  اي نياز داريم. كنندة ويژه گي به مواد شوينده و پاك لودبراي پاك كردن هر آ
  ها شبيه هم باشد، در واقع: شوند كه جاذبة بين مولكولي آن مواد زماني در هم حل مي

  شوند. هاي قطبي حل مي ) مواد قطبي در حلال1
  شوند. هاي ناقطبي حل مي ) مواد ناقطبي در حلال2
  شوند. ژني حل مي هاي داراي پيوند هيدرو لژني در حلا ) مواد داراي پيوند هيدرو3
  شوند. هاي قطبي حل مي ها در آب و حلال غلب نمكا) 4
 شونده در حلال حـل   هاي مناسب برقرار كنند، حل هاي حلال جاذبه شونده با مولكول هاي سازندة حل در فرايند انحلال، اگر ذره
  شوند. مانند و در حلال پخش نمي ي ميشوند كنار هم باق هاي حل صورت ذره شود، در غير اين مي
 قند، شربت آبليمو، چاي شيرين و عسل است. هاي شيريني مانند آب ة مناسبي براي لكه كنند ك آب پا  
 هاي  ها و نيز نيرو ها و شوينده ها بايد از نوع، ساختار و رفتار ذرات سازنده آلاينده گي براي يافتن حلال مناسب براي زدودن آلود

  ها آگاهي داشته باشيم. ولكولي آنبين م
 ها آمده است: چنين حلال مناسب براي زدودن آن ها و هم در جدول زير نام و فرمول چند مادة شيميايي و قطبيت آن  
  دقت كنيد كه هگزان حلال مناسب براي مواد ناقطبي و آب حلال مناسب براي مواد قطبي است.* 

  ناسبحلال م  قطبيت فرمول شيميايي نام ماده

2  اتيلن گليكول 2CH OH CH OH آب  قطبي  

  آب  تركيب يوني  NaCl نمك خوراكي

8  بنزين 18C H  هگزان  ناقطبي  

2  اوره 2CO(NH   هگزان  قطبي  (

57  روغن زيتون 104 6C H O  هگزان  ناقطبي  

25  نوازلي 52C H  هگزان  ناقطبي  

  
  

ww
w-
ka
no
on
-ir



  ها چربي
عاملي  ها تك اسيد كسيليك دارند و كربو COOHهاي آلي هستند كه گروه عاملي  اي از تركيب ها دسته اسيد كسيليككربو
  نشان داد. RCOOHصورت  توان به را مي

  باشد. مي صورت  ها به آيند و فرمول ساختاري آن  دست مي ها به ها با الكل اسيد كسيليك ربوها از واكنش ك استر
  زنجيره هستند. ها بلند ها چرب و استر ها مخلوطي از اسيد چربي
كسـيل و گـروه    هاي دوبخشي هستند يعني داراي يك بخش قطبـي (گـروه كربـو    مولكول زنجير هاي بلند هاي چرب و استر اسيد

ت، بخش ناقطبي كربني) هستند. اما از آنجا كه تعداد اتم كربن در ساختار آنها زياد اس استري) و يك بخش ناقطبي (زنجير هيدرو
  كند. آنها بر بخش قطبي آنها غلبه مي

  اقطبي هستند.اند ن ساخته شدهها نيز كه از اين مواد  زنجير در كل ناقطبي هستند. به همين دليل چربي هاي بلند هاي چرب و استر اسيد
  ناپذيرند. هاي قطبي مانند آب انحلال هاي ناقطبي مانند هگزان حل شده و در حلال رو در حلال ها ناقطبي هستند از اين چربي
  ها از نوع واندروالسي است. هاي بين مولكولي غالب در چربي نيرو

  

  صابون
  توان نمك سديم، پتاسيم يا آمونيوم اسيد چرب دانست. صابون را مي

كسـيد   ناگون گياهي يا جانوري مانند روغن زيتون، نارگيل، دنبه با سديم هيدرو هاي گو مد را از گرم كردن مخلوط روغنصابون جا
  كنند.   تهيه مي
  هاي چرب هستند. هاي مايع، نمك پتاسيم يا آمونيوم اسيد هاي جامد، نمك سديم و صابون صابون

  

  باشد. ) ميRي (و يك بخش ناقطب صابون داراي يك بخش قطبي 
اي  شود. بنابراين صابون مـاده  گريز) حل مي دوست) و بخش ناقطبي آن در چربي (بخش آب بخش قطبي صابون در آب (بخش آب

  شود. ها و هم در آب حل مي است كه هم در چربي
  شود. مي pHكند و سبب افزايش  صابون در هنگام حل شدن در آب محيط را بازي مي
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  انواع مخلوط
  كار داريم، از مخلوط دو يا چند و ها سر اغلب موادي كه در زندگي روزانه با آن رنگي در زندگي ما دارند  ا نقش بسيار پره مخلوط

  ها و ... ها، شوينده اند. مانند آب دريا، هوا، چسب مادة تشكيل شده
هـاي آنهـا آورده    ها به همراه ويژگي ناگوني داشته و در نتيجه خواص متفاوتي دارند. در جدول زير انواع مخلوط ها انواع گو مخلوط

  شده است.
  نوع مخلوط      

  ويژگي    
 سوسپانسيون

  (مانند شربت معده)
 هاتيدكلو

  نز) (مانند سس مايو
  محلول
  كبود در آب) (مانند محلول كات

  دنكن ميننور را پخش   دنكننور را پخش مي دنكننور را پخش مي  رفتار در برابر نور
  همگن ناهمگن ناهمگن  همگن بودن

نشينپايدار نيست / ته  پايداري
  شود مينشين ن پايدار است / ته  شود نشين نمي پايدار نيست / ته  شود مي

  ها ها يا مولكول يون  هاي مولكوليهاي بزرگ و يا تودهمولكول مادههاي ريزذره  هاي سازندهذره

  ها در نظر گرفت سپانسيون و محلول توان پلي بين سو ها را مي ئيد ها، كلو با توجه به ويژگي انواع مخلوط
هـاي   هاي مولكولي با اندازه شود كه حاوي توده پايدار ايجاد مي  ئيد اگر به مخلوط آب و روغن مقداري صابون اضافه شود، يك كلو

  متفاوت است.
  

  گي صابون كنند نحوة پاك
هاي صابون  شود. از سوي ديگر، ذره دوست) خود در آن حل مي شود، به كمك بخش قطبي (سر آب كه صابون وارد آب مي هنگامي

هـا   كنندة مناسبي بـراي چربـي   صابون پاك كنند  ه برقرار ميچربي جاذبهاي  دوست) خود يا مولكول با بخش ناقطبي (چربي
  رود. شمار مي به

هـاي صـابون    مولكـول  گي بيشتري دارد  كنند و چربي را بزدايد قدرت پاك  ازه صابون بتواند مقدار بيشتري از آلايندهدهر ان
  گيرند. ي آب و چربي قرار ميها مانند پلي بين مولكول

  

   گي صابون كنند عوامل مؤثر بر قدرت پاك

2Caهـاي   يري كه شور هستند، مقدار چشمگيري از يون مناطق كو ياه آب: آب دريا و آب ) نوع1   2وMg     دارنـد. چنـين
  اند. هايي به آب سخت معروف آب

  يابد زيرا: گي آن كاهش مي كنند كند و قدرت پاك به خوبي كف نمي صابون در آب سخت
(RCOO)2هاي  جود تشكيل رسوب هاي مو صابون با يون Ca  2و(RCOO) Mg دهد. را مي  

  هايي است. از تشكيل چنين رسوبهايي  ماند، نشانه ها برجاي مي هاي سفيدي كه بعد از شستن لباس با صابون بر روز آن لكه :توجه
  گي صابون كنند افزايش قدرت پاك دما: افزايش دما ) 2
  شود. گي صابون مي كنند باعث افزايش قدرت پاك ) آنزيم: افزودن آنزيم 3
  ) نوع پارچه:4

مانده روي پارچـة   ناگون متفاوت است. مثلاً در شرايط يكسان درصد لكة باقي هاي گو هاي چربي روي پارچه ميزان چسبندگي لكه
  استري بيشتر از پارچة نخي است. پلي

  رسد. مانده بر روي پارچه به صفر مي دار شسته شود، درصد لكة باقي درجة سلسيوس با صابون آنزيم 40اگر پارچة نخي در دماي  نكته:

ww
w-
ka
no
on
-ir



  صابوني هاي غير ه كنند پاك
  جز صابون: اي به حساس نياز به شويندهدلايل ا

  الف) براي توليد صابون در مقياس انبوه به مقدار زيادي چربي نياز بود.
هاي دريـايي و صـنايع    ناگون مانند سفر هاي گو گوي نياز انسان در محيط كرد و پاسخ شرايط به خوبي عمل نمي در همةب) صابون 

  وابسته به آب شور نبود.
گي بيشـتري   كنند شوند و قدرت پاك هاي پيچيده در صنعت توليد مي شيميايي طي واكنش صابوني از مواد پترو هاي غير كنند پاك

  نسبت به صابون دارند.

)3ها گروه سولفونات  كننده ) در اين پاك1 SO ) كسيلات  جايگزين گروه كربو( COO )  هـاي معمـولي    در صـابون
  ه است.شد

  صابون معمولي:     كنندة غير صابوني:  پاك

3SO) داراي يك بخش قطبي 2 Na   و يك بخش ناقطبي(R) .هستند  
  دهند. جود در آب سخت واكنش نمي هاي مو كنند زيرا با يون گي خود را حفظ مي كنند هاي سخت نيز خاصيت پاك ) در آب3
  شود. ها در آب مي نات باعث پخش شدن چربي چسبند و گروه سولفو ها به زنجيرة الكيل مي ها چربي كننده در اين پاك) 4

  

  هاي صابوني و غير صابوني كننده مقايسة پاك

   ) فرمول كلي1  ) فرمول كلي 1

Rگريز)  ) بخش ناقطبي (آب2     3دوست)   گريز، چربي ) بخش ناقطبي (آب  

 COOدوست)  ) بخش قطبي (آب3 Na     3دوست)  )بخش قطبي (آب 3SO Na   
  دهد و  هاي محلول تشكيل مي ) در آب سخت تركيب4  گي   كنند دهد و خاصيت پاك ) در آب سخت رسوب مي4

  شود. گي آن حفظ مي كنند خاصيت پاك  يابد. اهش ميآن ك
  

  صابون طبيعي
هاي بزرگ با آب  آور را در ديگ ترين صابون سنتي ايران): پيه گوسفند و سوز تهية صابون طبيعي معروف به صابون مراغه (معروف

  كنند. ها را در افتاب خشك مي گيري آن جوشانند و پس از قالب براي چندين ساعت مي
  شود. هاي چرب استفاده مي راغه افزودني شيميايي ندارد و به دليل خاصيت بازي مناسب براي موصابون م

  بخشد. براي نمونه: اي مي ها خواص ويژه گي به آن كنند ها علاوه بر خاصيت پاك افزودن برخي مواد به صابون و ديگر شوينده
  هاي پوستي از بين بردن جوش صورت و قارچ  گرد افزودن گو

  ها كشي صابون و ميكروبگي  كنندعفونيافزايش خاصيت ضد  افزودن مادة شيميايي كلردار

2Caهاي  گي مواد شوينده (با يون كنند افزايش قدرت پاك  هاي فسفات افزودن نمك   2وMg  دهد.) در آب سخت واكنش مي  

ها و تنفس  مصرف زياد شوينده خواهد بود اي مواد شيميايي بيشتري داشته باشد، احتمال ايجاد عوارض جانبي آن بيشتر  چه شوينده هر
  كند. هاي تنفسي ايجاد مي ها، عوارض پوستي و بيماري بخار آن

R SO
-

3
Na

+
R COO Na

+-

R COO Na
+-


صابونه پاك�نندههاي
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-

3
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غ�رصابونه پاك�نندههاي

R
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  هاي خورنده كننده پاك
هـاي خورنـده افـزون بـر ايـن       كننده كنند اما پاك ها عمل مي كنش ميان ذره صابوني براساس برهم هاي صابوني و غير كننده پاك

  دهند. ها واكنش مي ها، با آلاينده كنش رهمب
هـاي غيـر صـابوني زدوده     كننـده  چسبد و با صابون و پاك ها و ... به اين سطح مي رسوب تشكيل شده بر روي ديوارة كتري، لوله

هـا را بـه    هـا واكـنش شـيميايي دهنـد و آن     هايي نياز است كه بتواند بـا آن  كننده ها به پاك شوند. براي زدودن اين رسوب نمي
  هايي تبديل كنند كه با آب شسته شوند. فراورده
  نبايد با پوست تماس داشته باشند. ها از نظر شيميايي فعال هستند و خاصيت خورندگي نيز دارند.  كننده اين پاك

است. از اين پـودر بـراي    Alو پودر  NaOHشود شامل مخلوط  هاي خورنده كه به شكل پودر عرضه مي كننده نوعي از پاك
  شود. هاي صنعتي استفاده مي باز كردن مجاري مسدود شده در برخي وسايل و دستگاه

  دهد: ها ريخته شود واكنش زير را انجام مي كنندة خورنده به همراه آب در لوله اگر اين پاك
  كسيد مينيم و سديم هيدرو مخلوط آلو آب  ژن  گاز هيدرو هاي ديگر  فراورده

دانـيم در دمـاي بـالاتر قـدرت      ) اين واكنش گرماده است، بنابراين با انجام اين واكنش دما افزايش پيدا خواهد كـرد. از طرفـي مـي   1
  يابد. افزايش ميگي  كنند پاك

H)2ژن  ) گاز هيدرو2 (g)) دهد. گي اين مخلوط را افزايش مي كنند توليد شده در اين واكنش نيز قدرت پاك  
  هاي اسيد و باز ويژگي

  
  
  
  
  

  

  ها اسيد
  
  
  
  
  
  

  

  

  

  

  بازها
  

  آورند. را به رنگ سرخ در مي pHبوده و كاغذ  7ها كمتر از  آن pHموادي هستند كه در دماي اتاق 

  كنند.  حل شدن در آب توليد يك اسيد مينامند زيرا در صورت  هاي اسيدي نيز مي هاي نافلزي را اكسيد اغلب اكسيد

  كنند به عنوان مثال: ژن آزاد مي دهند و گاز هيدرو ها واكنش مي ها با فلز اغلب اسيد

  2 22Fe(s) HCl(aq) FeCl (aq) H (g)     

اد ژن آز ها گاز هيدرو پذيري كمي دارند و در مجاورت اسيد هاي طلا، پلاتين، پالاديم، جيوه، نقره و مس واكنش فلز :توجه
  ند.كن نمي

  كنند. در تماس با پوست سوزش ايجاد مي

جود در آن وابسته است، مثلاً دليل سوزش معده كه درد شديدي را  عملكرد بدن ما به ميزان مواد اسيدي و بازي مو
  كند، برگشت مقداري از محتويات اسيدي معده به لولة مري است. در ناحية سينه ايجاد مي

فرنگي و ... ناشي  سبز، تمشك، توت جه ترش، كيوي، گو هايي مانند ريواس، انگور، ليمو وهمزة ترش مواد خوراكي و مي
 ها است. ها در ساختار آن اسيد كسيليك هاي كربو از وجود مولكول

  آورند. به رنگ آبي در مي را pHبوده و كاغذ  7ها بيشتر از  آن pHموادي هستند كه در دماي اتاق 

  كنند.   نامند زيرا در صورت حل شدن در آب توليد يك باز مي ها بازي نيز مي هاي فلزي را اكسيد اغلب اسيد

  اي تلخ دارند. بازها اغلب مزه

 رسانند. كنند اما به آن نيز آسيب مي بازها در سطح پوست همانند صابون، احساس ليزي ايجاد مي
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  و باز در زندگي  اسيد

  افزايند. مي (CaO)براي كاهش ميزان اسيدي بودن خاك به آن آهك ) 1

  هايي با خاصيت اسيدي يا بازي هستند. ها تركيب ) اغلب دارو2

  ها ضروري است. ) تنظيم ميزان اسيدي بودن شوينده3

  وابسته است. pH) زندگي بسياري از آبزيان به ميزان 4

  است. 7ها كمتر از  آن pHها داراي اسيدند و  ) اغلب ميوه5

  شود. مي pHزيست سبب تغيير  هاي صنعتي به محيط لاب) ورود فاض6

  ) گل ادريسي در خاك اسيدي به رنگ آبي و در خاك بازي به رنگ سرخ است.7

  نظرية آرنيوس

ها را بر يك مبناي علمـي   ها و باز كرد، نخستين كسي بود كه اسيد هاي آبي كار مي آرنيوس كه بر روس رسانايي الكتريكي محلول
  توصيف كرد.  

هايي باردار به نام يون را  شوند و ذره طور چرئي يا كامل شكسته مي ها هنگام حل شدن در آب، به ها و باز رنيوس معتقد بود اسيدآ
  آورند. پديد مي

هـا   رسانايي آن ها و باز ها رساناي جريان الكتريكي هستند، هرچند ميزان محلول اسيد هاي تجربي آرنيوس نشان داد  يافته
  با يكديگر يكسان نيست.

  ژن كلريد. مانند گاز هيدرودهند،  را افزايش مي Hهايي كه با حل شدن در آب غلظت يون  مواد و تركيب اسيد آرنيوس 

كسـيد   دهند، مانند سديم هيـدرو  را افزايش مي OHحل شدن در آب غلظت يون هايي كه با  مواد و تركيب باز آرنيوس 
  جامد.

  ها نتيجه گرفتند كه: دان با استفاده از نظرية آرنيوس شيمي

H]) هرچه 1 ]  محلولي بيشتر باشد تر است. آن محلول اسيدي  

OH]چه  ) هر2 ]  محلولي بيشتر باشد تر است. آن محلول بازي  

H]) اگر در يك سامانه 3 ] [OH ] .آن سامانه خنثي است ،  
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  ها و بازهاي معروف و موادي كه خاصيت اسيدي و بازي دارند. اسيد

  هاي معروف باز  هاي معروف اسيد

3HNOهاي معدني  ) اسيد1 , HF)  هيدرو1   ...)و ( هاي فلزي محلول در آب  كسيدNaOH)  و(...  

  در آب ...)و  (CaOهاي فلزي  ) محلول اكسيد2   (RCOOH)ها  اسيد كسيليك ) كربو2

2اي نافلزي ه ) اكسيد3 5 3N O ,SO   در آب ...)و  (Na) محلول فلزهاي فعال 3    ...)و  (

NH)4ها  ) برخي نمك4 Cl)   43ها  ) برخي نمكNaHCO   ...)و  (

RCOO)صابون ) 5    اسيد ئيك ) بنزو5 Na )    

   (NaClO)ها  كننده ) سفيد6  ) سركه خوراكي با خاصيت اسيدي ملايم:6

  ) شربت معده7  

NH)3نياك  ) محلول آمو8  جود در شير ترش شده) اسيد (مو لاكتيك) 7 )  

  بازكن ) محلول لوله9  فرنگي گوجه ، اسيد معده، آب  ي خودرو) آب باتر8

  گاز كنندة اجاق ) محلول تميز10  آب سيب و قهوه خاصيت اسيدي دارند.

2كره  جود در هوا هاي مو ) اسيد9 3H CO   و  

   3HNO  2و 4(H SO   

  :اسيد  (فرميك)  ئيك متانو رچة سرخ، زش مو) اسيد حاصل از گ10

  ها در آب ها و باز شدن اسيد  حل نتيجة

  انحلال بازها در آب  ها در آّب انحلال اسيد  

H)2نيوم  ) ميزان يون هيدرو1 O ) كسيد  ) ميزان يون هيدرو1  يابد. افزايش مي(OH ) يابد افزايش مي.  

  يابد. كسيد افزايش مي ) غلظت يون هيدرو2  يابد. نيوم افزايش مي ) غلظت يون هيدرو2

  شود. ) محيط بازي مي3  شود. ) محيط اسيدي مي3

4(pH 4  يابد. آب كاهش مي( (pH  يابد. مي افزايشآب  

  

O

OH

CH O HC

O

3

H OHC

O
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H)2نيوم  ون هيدروي O )   

Hيون  (aq) 3صورت  در آب بهH O نيوم معروف است. شود و به يون هيدرو يافت مي  
  رو است. شكل بوده و ساختار لوويس آن به شكل روبه نيوم هرمي يون هيدرو

  

  ها و قدرت اسيدي و بازي رسانايي الكتريكي محلول

بر روي ماندگاري اين مواد و در نتيجه   هستند. غلظت اين يون Hها و . . . شامل مقادير متفاوتي از  دارو ها، ها، شوينده خوراكي
  نقش مهمي دارد. Hناگون اغلب تعيين و كنترل غلظت  در فرانيد توليد مواد گو سلامتي تأثير شاياني دارد 

ها در يـك   اگر اين محلول شوند  جا مي ها، بارهاي الكتريكي جابه ها و حركت آن ليت به دليل وجود يون هاي الكترو در محلول
  شود. مدار الكتريكي قرار بگيرند، جريان الكتريكي برقرار مي

هـاي   در شرايط يكسـان شـمار يـون    ناگون يكسان نيست  هاي بازي گو محلولهاي اسيدي گوناگون و  رسانايي الكتريكي محلول
  شوند. هاي قوي و ضعيف تقسيم مي ها و بازها به دو دستة اسيد اسيد ناگون اسيدي و بازي، متفاوت است.  هاي گو جود در محلول مو

  درجة يونش
  گويند. شود، يونش مي هاي مثبت و منفي تبديل مي ه در آن يك تركيب مولكولي در آب به يونبه فرايندي ك

)ها، از كميتي به نام درجة يونش  ها براي بيان ميزان يونش اسيد دان شيمي ) شود: صورت زير بيان مي كنند كه به استفاده مي  

 ( ) درجة يونش  

)100جاي درجة يونش از درصد يونش  در منابع علمي معتبر گاهي به ) كنند. استفاده مي  
0دامنة تغييرات درجة يونش،  1     

1   0 1    0   
  انحلال كاملاً يوني

  ليت قوي الكترو
  اسيد و باز قوي

  مولكولي –انحلال يوني 
  الكتروليت ضعيف
  اسيد و باز ضعيف

  انحلال كاملاً مولكولي
  غير الكتروليت

  

  

  ها و بازهاي قوي و ضعيف اسيد

HNO)3اسيد  و نيتريك (HCl)اسيد  كلريك هاي قوي مانند هيدرو اسيد  محلول هاي قـوي ماننـد سـوزآور     باز  و محلول (
(NaOH) آور  و پتاس سوز(KOH) هيـا يونيـده    ها تقريبـاً مولكـول   كه در آن طوري پوشيده است. به هاي آب شامل يون

  شود. نشده يافت نمي
جود در سركة سيب، انگور، ريواس و مركبات مانند پرتقال و  هاي مو ها، اسيد اسيد كسيليك د كربوهاي ضعيف مانن اسيد  در محلول

  شوند. هاي اسيد و باز نيز يافت مي پوشيده، مولكول هاي آب ليمو و در محلول بازهاي ضعيف مانند آمونياك، افزون بر اندك يون

H H
O
..

H

+

هاي يونيده شدهكولشمار (غلظت) مول  

هاي حل شدهشمار (غلظت) كل مولكول  
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  خاصيت اسيدي و بازي
  

  

  

  

  خاصيت اسيدي  
  

  

  

  

  ـازي  خاصيـت ب
  

  

3CHو  HClمقايسة واكنش  COOH با فلز منيزيم در شرايط يكسان  
پـذيري اسـيد بيشـتر بـوده و      چه سرعت توليد گاز بيشتر باشد واكنش هر كنند  ژن توليد مي ها گاز هيدرو ها در واكنش با فلز اسيداغلب 
  تر است. د قوياسي

3Hمقايسة غلظت  O  :3در محلول دو اسيدHCl CH COOH   
3HClمقايسة قدرت اسيدي:  CH COOH   

3Mgپذيري):  مقايسة سرعت واكنش(واكنش HCl Mg CH COOH     
  شود: آزاد مي 2Hگيرد و گاز  اسيدي را مي Hجاي  Mgدر هر دو واكنش: 

2 2 3 3 2 2Mg HCl MgCl H Mg CH COOH Mg(CH COO) H       
  در شرايط يكسان در اين واكنش برابر است. 2Hميزان توليد گاز 

2H :3Mgمقايسة شدت توليد گاز  HCl Mg CH COOH     

H]3نتيجه: هر چه  O ]  بيشتر پذيري اسيد بيشتر واكنش  
  

  پذير هاي برگشت واكنش
  زمان در هر دو جهت رفت و برگشت انجام شوند. توانند در شرايط مناسب هم هايي هستند كه مي  پذير، آن هاي برگشت واكنش

  ها دانست. پذير بودن واكنش اي از برگشت توان نشانه ها در مخلوط واكنش را مي ها و فراورده دهنده واكنش زمان حضور هم
  پذير: هاي برگشت چند نمونه از واكنش

  اسيد دوعاملي كسيليك كربو الكل  آب  واكنش استري شدن و آبكافت استر: استر 
  عاملي اسيد دو كسيليك كربو عاملي  آمين دو آب  آميد  آميد: پلي واكنش توليد و آبكافت پلي

هـا،   دهنـده  هاي رفت و برگشت لزوماً برابر نيست و به عواملي چـون مقـدار واكـنش    پذير سرعت واكنش هاي برگشت در واكنش
  ها و نوع واكنش بستگي دارد.  فراورده

  

  

  

  

3Hغلظت  چه غلظت اسيد بيشتر  هر O  بيشتر خاصيت اسيدي بيشتر  

 اصيت اسيدي بيشترخ تر  چك كو pHچه  هر

  خاصيت بازي بيشتر بيشتر  OHغلظت  بيشتر  بازچه غلظت  هر

 خاصيت بازي بيشتر تر  بزرگ pHچه  هر
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HF(aq) H (aq) F (aq) 

  پذيري و تعادل برگشت

  پذير است كه دو شرط زير را دارد: واكنش تعادلي يك واكنش برگشت

  هاي رفت و برگشت برابرند، به اين مفهوم كه سرعت توليد يك ماده با سرعت مصرف همان ماده برابر است. سرعت واكنش) 1

  كند،  ها و خواص ظاهري مانند رنگ، دما، فشار و . . . ثابت بوده و با گذشت زمان تغييري نمي ها و فراورده دهنده ) مقدار يا غلظت واكنش2

  ري تعادل اين است كه واكنش در ظرف سربسته انجام شود.هاي برقرا يكي از شرايط

  چند در ظاهر گويا متوقف شده است ولي در حال انجام است.)  سكوپي پويا بوده و واكنش مدام در حال انجام است، (هر تعادل در سطح ميكرو

هايي كه در  دل نرسد. در واقع واكنشپذيري به تعا گشت پذير است اما امكاندارد واكنش بر گشت هر واكنش تعادلي يك واكنش بر
  رسند. ها امكان انجام هر دو واكنش رفت و برگشت با سرعت برابر وجود داشته باشد به تعادل مي آن

هاي  چيز اسيد ها به دليل يونش نا هاي ضعيف در آب است. در اين محلول ها و باز هاي تعادلي، محلول اسيد اي از سامانه نمونه
  شود. مانند:  هاي يونيده نشده تعادل برقرار مي هاي حاصل از يونش و مولكول ونضعيف ميان اندك ي

  

  هاي تعادلي نگي برقراري تعادل و نمودار چگو

  جود باشند: در ظرف واكنش موها  دهنده اگر در ابتداي واكنش فقط واكنش

ها سرعت واكنش رفت زياد است اما در ابتداي واكنش  دهنده ل زياد بودن واكنششود و به دلي در ابتدا فقط واكنش رفت انجام مي
  جود نيست. اي در ظرف مو سرعت واكنش برگشت صفر است زيرا فراورده

  

  

  با گذشت زمان 
  

 رسد. يرسد كه سرعت واكنش رفت و برگشت برابر شده و واكنش به تعادل م سرانجام زماني فرا مي  

  صورت زير است: ها به ها و فراورده دهنده براي واكنش» زمان -غلظت «زمان اين واكنش و نمودار  –نمودار سرعت 

 

  ها نزولي و نمودار پس از دهنده واكنش»زمان -غلظت «نمودار  :توجه

  برقراري تعادل، غلظت مواد موجود در تعادل ثابت مانده و ديگر تغيير 

  ديگر برابر شود.ـها با يك دارد كه غلظت آنـزومي نكند، اما هيچ ل نمي
   

  يابد. سرعت واكنش رفت كاهش مي يافته  ها كاهش دهنده مقدار غلظت واكنش

 يابد. سرعت واكنش برگشت افزايش مي يافته  ها افزايش مقدار غلظت فراورده

R ريالفت Rبرگشت= R ريالفت

Rبرگشت

تعادل برقراريالي زمان زمان

سرعت غلظت

[B]

[A]

t2
زمان

تعادل) برقراريالي (لحظۀ
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  زمان مواد جامد و مايع خالص –زمان و سرعت  –نمودار غلظت 
  كند. غلظت مواد جامد يا مايع خالص ثابت بوده و با گذشت زمان و پيشرفت واكنش تغيير نمي

  ها است: غلظت مولي مواد برابر حاصل تقسيم چگالي بر جرم مولي آن

  1m
V M

   غلظت  

2A(l)آن در واكنش » زمان - سرعت «و » زمان -غلظت «يك فراورده مايع يا جامد باشد نمودار  Aاگر  B(g) ،
  صورت زير است: به
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  رابطة ثابت تعادل
aAكنش تعادلي ي وابرا bB cC dD   در يك دماي معين، ثابت تعادلK رابر است با: ب  

  
c d

a b
[C] [D]K
[A] [B]

   

  هاي تعادلي باشند. بايست غلظت هاي قرار گرفته در اين رابطه مي غلظت
  كند.  كننده در واكنش تغيير نمي كند و با تغيير غلظت مواد شركت  مقدار ثابت تعادل يك واكنش فقط با دما تغيير مي

و مايع  (s)نويسيم ولي غلظت مواد جامد  را مي (aq)هاي آبي  و محلول (g)ا در رابطة ثابت تعادل فقط غلظت تعادلي گازه
  نويسيم.  ا نمير (l)خالص 

  ها براي برقراري تعادل الزامي است. ا حضور آنچند مقدار ثابت تعادل به مقدار مواد جامد يا مايع خالص بستگي ندارد ام هر
  
  

 nشوند)  (تعداد مول حل
 V(حجم محلول برحسب ليتر) 

 mشونده) (جرم حل

 Mشونده)  (جرم مولي حل
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 چگالي
 جرم مولي

غلظت

برگشت
B(g)

t زمان

A(l)ريالفت
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  يكاهاي ثابت تعادل
aAتعادلي   در واكنش bB cC dD  :كه در آن همة مواد گاز يا محلول هستند  

aاگر  b c d    .ثابت تعادل فاقد يكا است  

1اگر  (c d) (a b)(mol.L ) a b c d         يكاي ثابت تعادل(K)   
  در يكاي ثابت تعادل، قرينه هستند. Lو توان  molتوان 

  چند نكته در رابطه با محاسبة ثابت تعادل
جديد، معكوس هاي آن را عوض كنيم) مقدار عددي ثابت تعادل  ها و فراورده دهنده اگر يك تعادل را معكوس كنيم (جاي واكنش

  مقدار عددي ثابت تعادل اوليه است.
  به توان آن عدد خواهد رسيد. Kضرب كنيم،  nمتري يك واكنش تعادلي را در عددي مانند  كيو اگر ضرايب استو

هاي  ضرب ثابت تعادل واكنش نهايي برابر با حاصل Kاگر يك واكنش تعادلي، حاصل جمع چند واكنش تعادلي ديگر باشد، 
  هاي اوليه است. واكنش

  الگوي حل مسائل ثابت تعادل
  سبك اول مسائل ثابت تعادل:

را  (K)را داريم و بايد ثابت تعـادل  هاي تعادلي مواد (غلظت مواد در لحظة تعادل)  در اين سبك از مسائل ثابت تعادل ما غلظت
  هاي تعادلي را در رابطة ثابت تعادل جايگذاري كنيم: دست آوريم. براي حل اين مسائل كافي است غلظت به

c d

a b
[C] [D]aA bB cC dD K
[A] [B]

    

جـود   يك از مواد مـو  جاي غلظت مولي، هر هاي مولي مواد را قرار دهيم. اگر در پرسشي به در عبارت ثابت تعادل، بايد غلظت نكته:
دست آوريم. سپس با قرار دادن  ها را به ها را بر حجم ظرف تقسيم كنيم تا غلظت يك از مول در تعادل داده شده بود، ابتدا بايد هر

  كنيم. را محاسبه مي Kهاي مولي در عبارت ثابت تعادل،  غلظت

  [A] غلظت مولي)A(  
  

  مسائل ثابت تعادل:سبك دوم 

واكنش را داريم و با استفاده از آن بايد غلظت مولي يا مقدار مواد در زمان تعادل و يا  Kدر سبك ديگري از مسائل ثابت تعادل، 
  اده كنيم.صورت بايد از رابطة ثابت تعادل استف دست آوريم كه در اين را به (V)حجم ظرف 

2هايي مانند  در تعادل نكته: 22HBr(g) H (g) Br (g) طرف معادلة واكنش برابر   ها تعداد مول گازي دو كه در آن
توانيم در عبارت ثابت تعادل، فقط مول مواد را قرار دهيم  است، حجم ظرف از صورت و مخرج عبارت ثابت تعادل ساده شده و مي

  متر شود.تا از اين راه محاسبات ما ك
   

 nشوند) (مول حل
 V(حجم محلول برحسب ليتر) 
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  ها و بازها ثابت يونش اسيد
  شود. نشان داده مي aKها معروف است و با  ها در آب به ثابت يونش اسيد ثابت تعادل واكنش يونيده شدن اسيد
دهد.  ن ميجود در محلول را به غلظت تعادلي آن اسيد نشا هاي مو ضرب غلظت تعادلي يون ثابت يونش يك اسيد، نسبت حاصل

  ثابت يونش بياني از ميزان پيشرفت فرايند يونش تا رسيدن به تعادل است.
  جود در محلول آن بيشتر است.  هاي مو تر باشد، آن اسيد بيشتر يونيده شده و غلظت يون چه ثابت يونش اسيدي در دماي معين بزرگ هر

2  هاي قوي: قدرت اسيد 4 3HI HBr HCl H SO HNO      
2  ي ضعيف: ها قدرت اسيد 3 2 3HNO HF HCOOH CH COOH H CO HCN       

  دهيم. نمايش مي bKشود و آن را با  به ثابت تعادل واكنش يونيده شدن بازها در آب ثابت يونش بازي گفته مي
كسيد در  يون هيدروشود و در شرايط يكسان غلظت  ها بيانگر آن است كه كدام باز بيشتر يونيده مي مقدار عددي ثابت يونش باز

تر  چه ثابت يونش اسيدي بزرگ در دماي معين هر تر است.  تر باشد، باز قوي بزرگ bKچه  هر  محلول آن بيشتر است
  تر است. باشد، آن اسيد قوي

  ها بزرگ است. آن bKو  aKشود، بنابراين  طور كامل انجام مي به ها و بازهاي قوي تقريباً يونش اسيد
كنند، يعني معادلة يونش  طور كامل يونش پيدا مي ها و بازهاي قوي (با ثابت يونش زياد) بر اثر حل شدن در آب تقريباً به اسيد
  ت.طرفه اس ناپذير و يك ها برگشت آن

آب ها در  هاي آن شوند و تعداد اندكي از مولكول صورت جزئي يونيده مي ها و بازهاي ضعيف (يا ثابت يونش اندك) در آب به اسيد
  پذير و تعادلي است. صورت برگشت ها در آب به شوند. معادلة يونش اين اسيد به يون تبديل مي

  

  ها با استفاده از ثابت يونش ها و باز مقايسة قدرت اسيد
a(Kثابت يونش اسيدي  b(Kو ثابت يونش بازي  (   ها به تركيب براي مقايسة قدرت اسيدي هايي هستند كه از آن كميت (

  كنيم. ها استفاده مي ها و قدرت بازي باز اسيد
  قدرت اسيدي با مقدار ثابت يونش اسيدي رابطة مستقيم دارد:

 3[Hميزان يونش اسيد بيشتر  تر  بزرگ aKچه  هر   O ]  بيشتر تر اسيد قوي  
  قدرت بازي با ثابت يونش بازي رابطة مستقيم دارد:

 [Hميزان يونش باز بيشتر  تر  بزرگ bKچه  هر   ]  بيشتر تر باز قوي  
  

  

  واكنش هاي كامل
  شوند. طور كامل مصرف مي دهنده به هاي كامل پس از مدتي يك يا چند واكنش در واكنش

  ابت تعادل خيلي بزرگي دارند. ث
  جهت رفت خيلي خوب است.پيشرفت واكنش در 

  ماند. ها در ظرف باقي مي دهنده پس از تعادل، مقدار بسيار ناچيزي از واكنش
  ها هستند. اي از اين نوع واكنش هاي قوي نمونه ها و باز واكنش يونش اسيد
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   يا  bKو  aKرابطة بين 

)دانيم درجة يونش  مي )  اسيد به غلظت بستگي دارد. اما ثابت يونش اسيدa(K   به غلظت اسيد وابسته نيست. (

H)3نيوم  غلظت تعادلي يون هيدرو O ) ضرب مولاريتـه   دار برابر است با حاصل پروتون نش يك اسيد ضعيف تكحاصل از يو
(M)  اسيد در درجة يونش( ) :  3[H O ] M     

OH)كسيد  غلظت يون هيدرو )  حاصل از يونش باز ضعيفي با ظرفيتn ضرب مولاريتة باز  در آب برابر است با حاصل
(M)  در ظرفيت باز(n)  در درجة يونش( ) :  [OH ] M.n.     

  كنيد: را مشاده مي و  aKو همچنين روابط بين  و  bKدر جدول زير روابط بين 

  
  

  باران اسيدي و باران معمولي

2باران معمولي خاصيت اسيدي دارد زيرا در آن اسيد ضعيف  3H CO شود. به ميزان جزئي يونيده مي  

  2 3 3H CO (aq) H (aq) HCO (aq)    

2و  3HNOهاي قوي  در باران اسيدي، اسيد 4H SO كنند. هاي بيشتري توليد مي شود و يون طور كامل يونيده مي تقريباً به  

  3 3 2 4 4HNO (aq) H (aq) NO (aq) H SO (aq) H (aq) HCO (aq)         
پذيري آن نيز بيشتر بوده و اثرات مخـرب   شود، واكنش مي تري را شامل هاي قوي چون باران اسيدي نسبت به باران معمولي اسيد

  بيشتري دارد. 

H)3نيوم  غلظت يون هيدرو O )  باران معولي باران اسيدي  
  

pH  وPoh   
رنگي كه اين كاغذ درون يك محلول به  هاست  معياري براي تشخيص اسيدي يا بازي بودن محلول pHتغيير رنگ كاغذ 

  تقريبي آن محلول است. pHدهندة  گيرد، نشان خود مي
  استفاده كرد.  pHتوان از كميتي به نام  ها مي نيوم در محلول براي بيان غلظت يون هيدرو

  10 pHpH log[H ] [H ]        
  استفاده كرد. pOHز كميتي به نام توان ا ها مي كسيد در محلول براي بيان غلظت يون هيدرو

  10 pOHpOH log[OH ] [OH ]        
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  واكنش خود يونش آب
كسيد محلول  نيوم و هيدرو هاي هيدرو اين ويژگي بيانگر وجود مقدار كمي از يون آب خالص رسانايي الكتريكي ناچيزي دارد 

2H  شوند: رو توليد مي اس معادلة روبهدر آب است كه براس O(l) H (aq) OH (aq)    

H]1410هاي آبي رابطة  در دماي اتاق براي آب و محلول ][OH ]   كند. ضرب تنها با دما تغيير مي برقرار است. اين حاصل  
توان نتيجه گرفت كه آب خالص در هر دمـايي   ميكسيد و هيدرونيوم،  هاي هيدرو متري يون كيو با توجه به برابر بودن ضرايب استو

H]خنثي است زيرا در هر دمايي  ] [OH ] .  
  

H]3رابطة بين  O ]  و[OH ]  باpH  وpOH   
  كسيد هستند. نيوم و هيدرو هاي هيدرو هاي يون هاي آبي، محلول يون آب و همة محلول

H]ضرب  حاصل ]  در[OH ] ره عددي ثابت است.در دماي معين هموا  

3Hتغييرات غلظت يون  O  و يونOH شود و برعكس. جب كاهش ديگري مي رابطة عكس دارند، يعني افزايش يكي مو  

25در دماي  C  همواره مجموعpH  وpOH  است، بنابراين اگر  14عدد ثابت برابرpH افزايش يابد، بايدpOH بايد
  باقي بماند.  14ها همواره برابر  كاهش يابد كه مجموع آن

pH ،pOH ،[Hجدول زير تغييرات  ]  و[OH ] 25هاي اسيدي، خنثي و بازي در دماي  را در محيط C دهد: نشان مي  
  محيط بازي محيط خنثي محلول اسيدي

7pH   7وpOH  7pOH pH  7pH   7وpOH   
710[H ]   710و[OH ]   710[OH ] [H ]     710[H ]   710و[OH ]   

H]3رابطة بين  راستنمودار سمت  O ]  و[OH ]  و نمودار سمت چپ رابطة بينpH  وpOH دهد: را نمايش مي  
  
  
  
  
  

  

  

3[H O ]  با ميزان اسيدي بودن رابطة مستقيم و باpH :رابطة عكس دارد  

3Hافزايش غلظت  O  افزايش ميزان اسيدي بودن محلول  كاهش مقدارpH   

OH]تغييرات  ]  باpOH كه: طوري رابطة عكس دارد به  

   pOHكاهش مقدار  محلول افزايش ميزان بازي بودن  OHافزايش غلظت 
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   pHالگوي حل مسائل 

H]3يا  pHهاي زير  با استفاده از الگو pHدر سري اول مسائل  :pHسبك اول مسائل  O ]  و يا[OH ] دست  را به
OH]3آوريم: (با فرض اينكه در دماي اتاق قرار داريم  مي ][H O ]   1410را برابر ايم.) گرفته  

  3 3[H O ] pH log[H O ]    ) 1را داريم  

  3 10 pHpH [H O ]   ) 2را داريم  

  
، HIدار (مانند  پروتون  هيا قوي تك اسيد pHاگر مولاريتة اسيد قوي را داشته باشيم براي محاسبة  ،pHسبك دوم مسائل 

HBr ،HCl  3وHNOكنيم:  ) از الگوي زير استفاده مي 

 
  كنيم،  محلول بازها از الگوي زير استفاده مي pH، اگر مولاريتة باز قوي را داشته باشيم براي محاسبة pHسبك سوم مسائل 

  
 

 البته براي حل اين سبك از مسائل الگوي حل ديگري هم داريم:

 

)و در جة يونش  (M)، اگر مولاريتة pH سبك چهارم مسائل )  باز ضعيف را داشته باشيم، براي محاسبةpH زير  ياز الگو
نيوم را  كنيم: (دقت كنيد كه براي اسيد ضعيف هم الگو همين است فقط با اين تفاوت كه بايد غلظت يون هيدرو استفاده مي
  م.)محاسبه كني

  

  داشته باشيم: pHتوانيم الگوي ديگري نيز براي رسيدن به  البته مي
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كنيم:  ها از الگوي زير استفاده مي محلول دو باز قوي را داشته باشيم براي محاسبة شمار مول pH، اگر pH سبك پنجم مسائل
  نيوم را محاسبه كنيم.) مول يون هيدرو كه بايد تعداد (دقت كنيد كه براي اسيد قوي هم الگو همين است فقط با اين تفاوت

  

محلول نهايي را محاسبه  pHتوانيم  در محلول بازها با استفاده از الگوي زير مي OHهاي  دست آوردن شمار مول پس از به
  كنيم.

  

b(K، اگر ثابت يونش بازي pHمسائل  سبك ششم -  )ش و درجة يون ( )  را داشته باشيم، براي محاسبةpH ، محلول باز
  كنيم: ضعيف از الگوي زير استفاده مي

  

 
و ظرفيت  (V)، حجم (M)طور كامل با هم خنثي شوند رابطة زير بين مولاريتة  و باز به  ، اگر اسيدpH سبك هفتم مسائل - 

(n) ها برقرار است: آن  

a a a b b aM .V .n M .V .n
 

  

است،  OHبرابر با تعداد  nهاي فلزي)  كسيد ها (هيدرو و در باز Hبرابر است با تعداد  nها  در اين رابطه، در اسيد نكته:
1anدار سرو كار داريم بنابراين در رابطة بالا اغلب  پروتون هاي تك كتاب درسي ما فقط با اسيد البته در حد   است. اما در
  رو توجه تماييد:  هاي روبه ها به مثال رابطه با باز

3 2 21 2b bLiOH ,NaOH ,KOH ,NH n Ca(OH) ,Ba(OH) n     

آن به اندازة  pHكنيم).  مرتبه رقيق مي nر كنيم (محلول را براب n، اگر حجم محلول يك اسيد قوي را pH سبك هشتم مسائل
log n يابد: افزايش مي  logn اوليهpH جديدpH 3log[H O ]   اوليهpH  
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  دههاي خورن چگونگي عملكرد شوينده
شوند. در  هاي آب تبديل مي كسيد به مولكول هاي هيدرو نيوم در واكنش با يون هاي هيدرو در واكنش خنثي شدن اسيد و باز، يون

  مانند. ها دست نخورده باقي مي كه ساير يون حالي
  شود: زير ميكسيد در لوله سبب واكنش  اگر مسير يك لوله را اسيد چرب مسدود كرده باشد، ريختن محلول سديم هيدرو

  2RCOOH(s) NaOH(aq) RCOONa(aq) H O(l)     
  هاي اضافي را بزدايد. تواند چربي شود و مي كننده است كه در آب حل مي هايي خود نوعي پاك فراوردة چنين واكنش

ب كننـد و از ايـن راه سـب    مانده را به مواد محلول در آب يا گازي تبديل مـي   جاي هاي به هاي خورنده رسوب طور كلي شوينده به
  شوند. گيري مي جرم

هـا از محلـول غلـيظ     شـوند، خاصـيت بـازي داشـته باشـند، بـراي زدودن آن       ها و مجاري مي اگر موادي كه سبب گرفتگي لوله
  شود. كلريك اسيد استفاده مي هيدرو

  ها ضد اسيد
در بدن انسان روزانه بين دو تا  اسيد ترشح كند  كلريك جود در ديوارة معده، هيدرو هاي مو شود كه غده خوردن غذا سبب مي

0نيوم آن حدود  شود كه غلظت يون هيدرو سه ليتر شير معده توليد مي درون معـده يـك محـيط     مول بر ليتر است  /03
  بسيار اسيدي است.

هـاي   اين جذب سبب نـابودي سـلول   كند  نيوم را جذب مي هاي هيدرو ي از يونطور طبيعي مقدار كم ديوارة داخلي معده به
  شود. سازندة ديوارة معده مي

9شود اسپرين با فرمول  شيرة معده مي pHهايي كه مصرف آن موجب كاهش  يكي از دارو 8 4C H O .است  
  شود. ونريزي آن ميآسپرين سبب تشديد سوزش معده و خ

  شـوند. شـير   كند و سبب كاهش اسـيد معـده مـي    هايي هستند كه با اسيد معده واكنش داده و آن را خنثي مي ها دارو ضد اسيد
  باشد:   صورت زير مي به  كسيد است و واكنش آن هاست كه شامل منيزيم هيدرو ترين آن منيزي يكي از رايج

  2 2 22 2HCl(aq) Mg(OH) (s)MgCl H O(l)    
ژن  و سديم هيدرو 2Mg(OH)كسيد  منيزيم هيدرو ،3Al(OH)كسيد  ها مواد مؤثري چون آلومينيم هيدرو در ضد اسيد

  شوند. خنثي شدن آن مي وجود دارد، اين مواد، با اسيد معده وارد واكنش شده و باعث 3NaHCOشيرين)  كربنات (جوش

COOH

O CH3

O


